

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național-creștin independent.

Apare în fiecare Miercuri.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 10 cor., 6 luni 5., 3 luni 2 coroane 50 bani.

Pentru România și străinătate:

Pe an 14 franci, 6 luni 7 franci, 3 luni 3 franci 50 bani.

Abonamentele se plătesc înainte.

Redacția și administrația:

Strada Stefaniei Nr. 13.

Un număr costă 20 bani.

INSERȚIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile și inseratele se primesc la administrație, strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază

Anunț.

Comitetul executiv al partidului popular-național a decis în ședința sa din 12 Septembrie a. c. a ține în 1 Octombrie st. n. 1908 la Suceavă în sala din grădina „Școalei române“

o ședință plenară a tuturor comitetelor districtuale cu următoarea

ordine de zi:

1. Afacerea financiară a partidului și a gazetelor;

2. Decisuni hotărâtoare relativ la cooperarea ambelor partide românești din țară și

3. Completarea comitetului executiv.

Toți membrii invitați la această ședință sînt rugați a aduce înviatarea respectivă, care are să li servească ca legitimație, deoarece numai cei legitimați vor putea participa la această ședință.

Comitetul executiv.

Un cuvînt spre lămurire.

Cernăuț, 28 Septembrie 1908.

Partidul nostru național nîcînd n'a făcut secret din intențiunile și scopurile, pe cari le-a urmărit și totdeauna s'a grăbit a aduce la cunoștință publică acțiunile întreprinse de el, se'nțelege întrucît acestea puteau fi date în vileag.

De prezent starea politică a Romînilor bucovineni e atît de încurcată și de neclară, încît ne vedem siliți să dăm o icoană fidelă a acestei situațiuni, pentru a putea eventual cu concursul celor voitori de bine a aduce măcar cît de puțină claritate, lucru care ni se impune cu atît mai imperios, cu cît un subcurent ivit în însuși sinul nostru a contribuit în mod destul de însemnat la nașterea acestei stări încurcate.

În timpul din urmă s'au ivit mari nedumeriri în ce privește activitatea partidului național, nedumeriri, cari sînt de atribuit svonurilor și faimelor respîndite în public.

Se vorbește adecă de o sciziune între membrii comitetului executiv, se exagerează faimele respîndite despre aceasta neînțelegere și totul numai cu scopul vădit, ca un subcurent, inscenat în sinul partidului de vr'o trei-patru membri, să primească oareșcare importanță, ca acțiunile acestor desidenți să fie scoase în relief și prezentate ca acțiuni celebre.

De facto acest moment se reduce la un tric politic cunoscut a cîtorva malconțeni, cari vroiesc să-și atribuie o importanță mai mare, decum o au.

Am trece la ordinea zilei asupra acestor fel de manevre, știind prea

bine, că publicul inteligent nu se lasă sedus prin mistificațiuni banale.

Ceea ce ne impune datorința a da în vileag acțiunile unor desidenți, cari în mod artificial cearcă să deie situațiunei aparența unei importante catastrofale, este faptul, că acele trei sau patru persoane, cari s'au pus în opoziție cu deciziunile comitetului executiv, se folosesc de mijloace ilicite pentru realizarea tendențelor, ce le urmăresc.

E vorba de neadevăruri și clevetiri, cari în mod nevalificabil au scopul de a falsifica opinia publică prin o sumedenie de știri denaturate și tendențioase.

Noi ca organ independent ne achităm de o datorință, aducînd la cunoștință publică fără oareșcare critică sau apreciere întîmplările referitoare.

Trebuie s'o spunem, că nu sîntem în stare a analiza toate fazele cauzale ale situațiunei existente, deoarece prea lung ar fi firul tors de noi, aducînd istoricul evoluțiunii unui partid politic cu toate nuanțele sale pentru un timp de 2 ani. Nici nu sîntem autorizați să distănuim toate pasiunile *comului Leonida lui Caragiiale față de reacțiune* ce se petrec în orișicare partid, care nu poate refuza participarea și astorfel de indivizi, a căror orizont politic este determinat prin porțița curții lor.

Sîntem la noi în țară o mîină de oameni și ne cunoaștem reciproc foarte bine. Deaceea avem speranța, că vor ajunge numai cîteva indicațiuni, ca publicul larg să ni înțeleagă.

Să aruncăm deci o privire retrospectivă asupra cîtorva luni din trecut.

După campania electorală din primăvara anului trecut partidul nostru, cu toate că îndurase în alte districte o înfrîngere, revăsi ca partid nou într'un mod considerabil, isbutind a-și asigura, cu toată lupta contra neîmpăcaților democrați, ruteni și germîni naționali, un mandat în senatul imperial.

Atunci toată lumea de bine se bucura, că acest mandat a ajuns în mîinile neofitului politic *Dr. Constantin Isopescul-Grecul*, care dela repășirea neuitatului nostru *Dr. George Popovici* din viața politică austriacă nu se mai ocupa cu politica.

A fost un semn de bun augur, că acest Romîn, cu toată opozițiunea guvernului, a democrațiilor romîni, a Rutenilor și Germînilor naționali și a neîmpăcatului Nicolai Wasilko, care tocmai și numai față de el, întrase în cartel electoral cu democrații romîni, a ramas ales.

Putem astăzi constata, că spiritul birocratic de disciplină, pe care și-l cîștigase *dl. Dr. Isopescul-Grecul* în urma ocupațiunii sale de pînă atunci l-a însoțit și ulterior în relațiunile sale față de partidul național.

Chemat fiind decătră preoțiimea țării, decătră o parte de învățătorime și decătră poporul nostru, care-l cunoștea din activitatea sa ca judecător, deputatul acesta nu și-a uitat nîcînd, ce datorie luase asupra sa prin primirea mandatului. Dar nici de principiul partidului nostru, de a strînge rîndurile tuturor Romînilor din țărișoara noastră fără privire la aspirațiunile unor particulari, d-sa n'a uitat.

Partidul nostru a ținut regulat de mai multe ori pe lună ședinți, la cari au participat mai toți membrii comitetului executiv, dar și deputatul *Dr. Isopescul-Grecul*, pe cît timp d-sa petrecea în Cernăuț sau era chemat din Viena, lucru ce se întimpla de cîte ori erau la ordinea zilei afaceri de o importanță mai mare. Ear acei trei-patru domni, cari astăzi fac opoziție în comitetul executiv, lipsiseră prin un timp mai îndelungat dela orișice ședință. Ei astăzi nu înțeleg cu desăvîrșire demersul lucrurilor, căci n'au urmărit toate fazele evoluțiunii

ni partidului nostru și nu cunosc prin urmare ce s'a petrecut pe atunci.

Și pe atunci noi petreceam zile amare, zile de grea cumpănă politică. Era adecă vorba, că Romînii din senatul imperial să se înjghebe în un club parlamentar, căruia să-i aparțină toți deputații, incluzive cu deputatul *Aurel Onciul*, care după un trecut dezastruos pentru noi Romînii și după ce învinse în urma a mii de sudalme la adresa noastră, deveni deputat al cercului electoral *Gurahumorului — Solca*.

Ca să se poată înjgheba acest club, ni-am călcat pe inimă în vîderea factelor, că acest deputat a fost cauza ultimă a repășirii distinsului bărbat *Iancu cav. de Flondor* de pe arena politică; că acest bărbat a dat tot concursul său ca ruteanul *Smal-Stocki*, ales deputat prin stăruința democrațiilor romîni, cari l-au combătut în modul cel mai vehement pe contracandidatul romîn *Nicu cavalier de Flondor*, să ajungă la noi în țară vicemareșal; ca acest deputat a dat pradă Rutenilor districtul Sirete; că acest deputat a fost primul, care a lansat ideea și planul pentru despărțirea diecezei noastre, creînd astfel o situație, de cari dușmanii noștri etnici se vor folosi și în timpurile copiilor dela copiii noștri (căci cunoaștem doar principiile de guvernare austriacă) și am dat consimțemîntul, ca deputatul nostru *Dr. Isopescul-Grecul* să între în clubul romîn din parlament.

La aceasta comitetul executiv a fost mai ales determinat prin considerațiunea, ca pace să domnească în rîndurile Romînilor și să nu ni se facă reproș, că noi am fi intransigenți. Adevărat e, că atunci eram și convinși, că ni va succeda a determina lumea romînească să creadă, că programul susținut de noi, este curat național și unicul program, dela care pentru timpuri îndelungate nici ceilalți deputați nu se vor putea depărta. Intrucît am avut cuvînt să calculăm așa, s'a arătat ulterior.

Deputatul *Dr. C. Isopescul-Grecul*, intrat în clubul romîn parlamentar, s'a pus pe muncă și abstragînd dela nenumăratele sale intervenții în afaceri particulare pe la cele foruri competente, a adus în un discurs bine alcătuit în Noiembrie anul trecut plîngerile Romî-

nilor bucovineni la urechea parlamentului.

Atunci toate organele de publicitate mai serioase din țările locuite de Români au luat cont de acest discurs, scoțind în relief, că d-sa a fost primul deputat român, care a îndrăznit să spună factorilor guverniali adevărul verde în ochi.

Cu toate acestea tocmai în momentul acesta de satisfacție pentru neamul nostru, se ivi prima contracție din partea citorva malcontenți față de majoritatea covârșitoare din comitetul național executiv.

Cu toate că era știut că oratorul pentru acest discurs avea la dispozițiune numai un timp limitat de 2 oare, totuși s'au aflat nemulțămii, cari i-a făcut d-sale obiecțiunea, că deputatul a amintit numai afaceri de ordine secundară.

Comitetul executiv totuși cu excepție de un unic vot, i-a votat deputatului nostru mulțămii și vot de încredere.

Și apoi sosi earăși o fază nouă.

Deși deputatul Dr. C. Isopescul-Grecul dela primul moment, de când intrase în politica austriacă militantă, a intonat însemnătatea unei alianțe cu partidul creștinilor-sociali germâni, fără să aștepte ecoul dorit în rândurile membrilor din comitetul executiv.

Pe atunci la noi în țară încă nu exista un partid creștin-social; pe atunci încă nu se prevedea ce importanță va avea acest partid în viața politică din Austria.

Cu drept cuvânt putem spune, că pe atunci simpatia pentru acest curent încă n'a fost învins nedumeririle contra unei astfel de alianțe politice.

Dar timpul a trecut și în considerațiunea situației politice din Bucovina toată suflarea românească a început a simți încotro ne împinge soarta să îndreptăm acțiunile noastre. Deputatul nostru pe atunci lua parte la disbațerile parlamentului din Viena.

Cu toate că dinsul n'a dat nici o anză la bănueli, s'a ivit în capurile a vr'o trei-patru inși ideia, că deputatului nu i-ar veni la socoteală o astfel de alianță, din care cauză ei au știut să-l determine pe comitetul executiv de a trimite o deputațiune la Viena, care să înjghebe alianța cu partidul creștin-social.

O zi înainte de plecarea deputațiunii deputatul se reîntoarce din Viena și ori și cum, nedumerit în urma situației schimbate, pe care a aflat-o în țară, n'a ezitat de a da deputațiunii informațiunile necesare pentru atitudinea viitoare.

În vremea asta și deputatul democrat Aurel Onciul propune comitetului executiv de a începe tratativele pentru pacificarea românilor, predând chiar un statut lucrat de el. Statutul a fost dat unui membru, d-lui Dori Popovici, spre studiere cu mandatul, de a veni înaintea plenului cu propuneri concrete; dar durere, d-sa cu toate că de atunci s'au strecurat mai bine de patru luni, nici până astăzi nu s'a achitat de mandatul primit. În schimb însă d-sa a început o tactică nouă.

D-sa în tovarășie cu alți doi-trei malcontenți au decis a da atit deputatului Dr. C. Isopescul-Grecul cît și întreg comitetului executiv

sentința de moarte și anumea din cauza că acești factori decizători declaraseră că se vor opune unei hegemonii creștin-sociale germine, cu toate că și ei aderează la programul creștin-social.

În mai mulți numeri ai organului creștin-social-germân din țară fură criticați acești reprezentanți ai poporului românesc pe nedrept și foarte aspru. Și la întrebarea, de ce anumea organul partidului asociat a luat o astfel de atitudine, autorii articolelor respectivi au declarat că acești s'au furișat în coloanele acestui jurnal. Cauza adevărată însă a fost că acei trei-patru desidenți, cari făcuseră primul atac serios la solidaritatea partidului nostru, se aflau sub influența și conducerea mijlocită sau nemijlocită a partidului democratic.

Afacerea deveni încurind transparență.

Pînă aici agendele și afacerile comitetului executiv se rezolvau și se discutau cu toată opozițiunea dispărentă în mod de tot loial.

Minoritatea se supunea numai-decît majorității și toate neînțelegerile se aplanau fără larmă și scandal.

Veni în parlament la dezbateri *afacerea Schoisswohl și rezoluțiunea Schmidt*.

Am constatat deja că atitudinea dep. *Isopescul-Grecul* față de rezoluțiunea Schmidt a fost în ori ce privință exactă.

După o consfătuire între d-sa și deputatul *Voivodul Lichtenstein*, șeful partidului creștin-social din Viena, d-sa cu tot dreptul se putu reținea dela vot, mai ales ținînd cont de faptul că toate partidele creștinești sau naționale din parlament au menținut aceeași atitudine.

Ce privește afacerea *Schoisswohl*, atunci putem susține că pentru fiecare om inteligent ar fi ridicol a face clubului românesc din parlament aruncări pentru ținuta sa.

Acest club a susținut numai că nu sînt bazate învinuirile făcute guvernului *Bleyleben* și că refuză amestecul oricărui străin în afacerile țării noastre, un princip susținut de toți românii, cari au aparținut cîndva parlamentului și au grijit pentru neștirbirea autonomiei țării și independenței naționale românești. Deputatul *Isopescul-Grecul* la acest conclud al clubului n'a fost prezent. Cu toate acestea, și ignorînd faptul, că clubul creștin-social, căruia îi aparține *Schoisswohl*, precum că și dep. *Onciul*, care era interesat în cauză, nu s'a identificat cu expunerile acestui deputat, aflase partidul creștin-social germân din țară de bine, a'l ataca pe deputatul *Isopescul* și a'l trage la răspundere, de ce nu s'a opus acestui conclud, lucru, la care chiar dacă și dl *Isopescul* ar fi comis vr'o greșea, nu era îndreptățit nici decum să-l facă. Ear acei cîțiva desidenți încep acu atacurile la adresa acestui deputat și a celorlalți membri din comitetul executiv cu o vehemență deamă de altă cauză.

Chiar acuma ei aflaseră momentul dat pentru a'l contraria pe deputatul *Isopescul-Grecul* prin însuși colegii săi.

Concludul comitetului executiv merse într'acolo, că organul nostru

de publicitate are să aducă numai la cunoștința publică discursurile referitoare din parlament fără comentariu, deoarece ele întrecuseră deja marginile licitului și se abătuseră de pe terenul pur personal.

În contra acestui conclud și fără aprobarea comitetului acești trei-patru desidenți vroiră să lanseze în gazetă un articol, care era îndreptat în contra membrilor din clubul român parlamentar, a deputaților conte *Bellegarde*, baron *Hormuzachi*, d-nii *Simionovici* și *Isopescul-Grecul* precum și în contra altor preținși adversari ai națiunii românești.

Comitetul executiv, chemat imediat în ședință a luat deciziunea de a împiedica apariția acestui articol, confiscînd jurnalul deja tipărit.

La aceasta ocaziune unul din cei mai devotați membri ai partidului și a cauzei românești a fost brutalizat și înjurat în mod de tot grav și revoltător chiar în ședință publică și cu toată sesarea jurnalului din partea prezidiului articolul menționat a apărut și gazeta a fost distribuită, inaugurîndu-se astfel un fel de anarhie de tot regretabilă.

În urma asta în ședințele comitetului executiv se desfășură un șir de brutalități demne numai de mahalagii. Cei trei-patru malcontenți, dornici de cinstea conducerii partidului, prin purtarea lor brutală frustrau toate ședințele și ori ce activitate era redusă mai la zero, pînă în fine se putu obține înțelegerea de a conchema pe ziua de 27 Iulie a. c. în ședință plenară toate comitetele naționale districtuale. Această ședință, cu toate că n'a prezentat o icoană fidelă a situației politice din țară a documentat că cei mai valoroși bărbați din țară stau la dispozițiunea partidului național și cu concursul și la stăruința lor s'au putut, în urma propunerii deputatului nostru Dr. C. *Isopescul-Grecul* lua cele trei rezoluțiuni, cari au menirea de a schimba fața politică a țării noastre.

În prima linie a fost rezoluțiunea relativ la împăcare, care preocupă majoritatea comitetului executiv și pe deputatul *Isopescul-Grecul*, care primi dela comitet mandatul de a elabora un proiect de statut, ce avea să fie înaintat la proxima ședință plenară spre sancționare.

Comitetului executiv îi era cunoscut, că dl D. *Popovici* intrase în relațiuni cu d-nii *Aurel Onciul* și *Floarea Lupu* în ce privea înjgheburile unei împăcări și comitetul s'a și pronunțat într'acolo, că o împăcare nu putea să urmeze numai între persoane, dar totodată că aceasta nici fără știrea comitetelor districtuale și nici fără știrea persoanelor conducătoare din partidul național nu putea să urmeze.

Totuși pertractările între numiții domni continuau și în fine ajunseră pînă acolo, că contra deciziunii comitetului executiv, cei trei-patru desidenți au intrat în relațiuni oficioase cu partidul democratic.

Lăsăm în buna chibzuință a publicului român, ori de procedura democrațiilor, cari știau cine-s re-

prezentanții legali ai partidului nostru, și cari cu trecerea de vedere a acestor reprezentanți au făcut pertractări cu numiții malcontenți poate să fie privită de loială și diplomatică, mai ales cînd privim, că în acelaș timp »V. P.« organul faimos al fracțiunii democratice, început din nou în ton vehement cu defaimări la adresa conducătorilor și a deputatului partidului nostru.

Am ignorat și aceasta. Jurnalul nostru cu nici un cuvînt anumea nu s'a pronunțat, ca să nu înasprească situațiunea. Înaintea ochilor noștri ni stă numai ordinul ședinței plenare din 27 Iulie a. c. **care avea să promoveze pacea între toți românii din țara aceasta.**

Cu referatul în această afacere delicată fu însărcinat deputatul *Isopescul-Grecul* care a și prezentat un proiect de statut provizor, ce va avea să vină în discuție în ședința din 1 Octomvre. Acest proiect a și fost primit decătră comitetul executiv cu unanimitate de voturi, se'nțelege după exodul reprezentantului celor trei-patru malcontenți.

Nu ne putem ocupa de astă dată cu proiectul ca atare, căci ni lipsește în acest scop spațiul necesar.

Avantajele, pe cari le prezintă însă acest proiect — dupăcum s'au putut încredința și toți membri din comitetul executiv — constau în aceea, că o cooperare a tuturor Românilor bucovineni precum și a acelor alegători, a căror deputați nu aparțin nici unui partid, este prevăzută.

De altă parte el ni prezintă și cautelele necesare *contra orîși cărei terorizări* din partea acelor elemente, cari au frustrat pînă acuma ori și ce împăcare și cooperare a tuturor Românilor. La aceeași ocaziune s'a decis — în virtutea dorinței exprimate de adunarea din 27 Iulie a. c. — concherea unei ședințe plenare la Suceavă pentru ziua de 1 Octomvrie a. c.

Urmă earăși o ședință a comitetului executiv. La ordinea zilei erau proiectele finanțare ale partidului, pentru cari aveau să facă referatele respective doi din cei trei-patru desidenți.

În locul prezentării respectivelor referate încredințate lor, acești domni au început cu o obstrucție, care nu avea alt scop, decît frustrarea ședinței plenare din Suceavă. În schimb ei cereau contra deciziunilor luate ținerea unei ședințe în Cernăuți, la cari să iea parte numai cîte doi membri din comitetele districtuale și recunoșterea rezultatelor pertractărilor ilegale între ei și domni *Onciul* și *Lupu*.

Nefiind o astfel de afacere pusă la ordinea zilei și fiind luarea de noave deciziuni asupra aceluiaș obiect un nonsens, prezidentul închise aceasta ședință.

Pecind majoritatea comitetului executiv se departa din ședință, malcontenții, plini de mînie, aplicau acestora cele mai grave injurături.

Dar și mai mult; lipsa de disciplină întrecu ori și ce margini, cînd la stăruința unuia din cei trei-patru desidenți, se puse în mod clandestin la o tipografie străină sub tipar un număr din jurnalul »*Apărarea Neamului*«, în care cu injurături neobcînuite la adresa comitetului executiv și a deputatului

naționalist, fu revocată ședința chemată pre ziua de 1 Octombrie la Suceavă. Tendința era aparentă.

Domniile lor sau sfîit să se prezinte în Suceavă, fiind ei siguri, că purtarea lor va trebui să fie reprobă de întregul neam românesc.

Jurnalul acesta a fost confiscat cu literă cu tot și planul lor clandestin fu zădărnicit.

Ear acuma plecăm cu toții la Suceavă, vechea capitală a Moldovei, cu sincera rugăciunea, că Atotputernicul să ni ajute să vedem pre toți Romîni în o unică linie de luptă contra dușmanilor noștri comuni și că să dispară din mijlocul nostru terorismul, exercitat de unici indivizi, cari cu țăsături de minciuni caută să-și acopere goliciunea hidoasă a egoismului și ambițiunei și mîcimea sufletelor neîmpăcate.

Deci ajută-ni Doamne!

Luceafărul Bucovinei.

»Luceafărul Bucovinei« se va numi revista populară, care va apărea dela 1 Ianuarie 1909 înainte ca organ al societății pentru cultura poporului — cu aceeaș numire. Comitetul »Luceafărului Bucovinei« s'a întrunit anume zilele trecute și a decis să edeie dela 1 Ianuarie o revistă populară, remîind ca modalitățile acestei edări să se stabilească mai tîrziu de un comitet special, care are să decidă zilele acestea, ce fel de format, de cite ori pe lună și cu ce preț va apărea numita revistă. După cît ni se pare, revista va apărea în broșuri ca cele ale actualei »Deșteptări« sau a »Buciumului« cîmpulungean sau a »Neamului Românesc« din Văleni și anume odată în fiecare săptămînă. Despre conținutul ei putem spune de de acuma cu toată siguranța, că va tracta cestiuni economice și naționale de ori ce natură, apte de a deștepta masele poporului la o nouă viață economică și la noauă și puternice sentimente de solidaritate națională, ferindu-se principialmente de-a atinge ori ce cestiuni politice de natură a asmuța pe frate în contra fratelui. Deci politica militantă, îndeosebi politica de partid, va fi absolut exclusă din cadrele revistei populare »Luceafărul Bucovinei« și numai politica mare și onestă a neamului nostru întreg, ca partid încăerat la lupta pe viață și moarte cu națiile dușmane, va fi considerată și consecvent urmărită, ca doară-doară ne va succede în fine să ne vedem cu toții organizați și puși în linii hotîrite de apărare în contra celor porniți la asalt asupra noastră. Numai așa o politică este permis a duce în masele poporului nostru și sperăm, că atît unii cît și alții vom înțelege în fine, că mult am păcătuit față cu acest popor și e timpul să recunoaștem odată că cu mijloace demagogice nu edificăm, ci risipim.

Un timp mai favorabil pentru apărătia unei reviste populare sănătoase ca acuma, cînd diferențele politice dintre cele două

partide litigante încep a dispărea, nu cred să se mai ivească, cu atît mai mult, că există multă speranță, ca să dispară toate foile politice, ce le avem, făcînd loc unei singure gazete politice scrisă pentru inteligență, iar pentru popor ar remînea să scrie numai revista populară »Luceafărul Bucovinei«. În serviciul acesteia îndemnăm să între toți oamenii noștri de bine, cari știu scrie în limba populară. Ca redactori stabili ai »Luceafărului Bucovinei« este ales dl George Tofan și cel ce subseamnă această notiță.

Atanasie German.

Din Romînia.

Dl A. C. Cuza, profesor la facultatea juridică dela universitatea din Iași, a publicat în revista »Neamul Românesc« din 20 August st. n. 1908 un articol intitulat »Magistratura ieșană și jidani« ca anexă la studiul »Jidani în presă«. În acest articol dl A. C. Cuza aduce la cunoștința publicului faptele magistraților Ghinea Leonescu și Th Stoescu, care achită Jidani ca: Rapaport, Guttmann, Leff, a căror fapte sunt condamnabile: primul care a siluit 13 fete romîne, al doilea care a otrăvit pe niște țărani cu carne de vacă bolnavă de dalac, al treilea, care era bancher a fugit din țară, după ce a lăsat un pasiv de 230.000 de franci. Ziarele jidovești de speța »Opinie«, »Adevărului« se năpustesc asupra dlui Cuza cu epitele ca: nerușinat, demagog, calomniator....

În acest hal au ajuns zierele politicianilor date pe mîna unor pîrliți de jidani, care nu au nici patru clase primare ca: Jaques Lewin, Miereanu, Goldner, Autim.... etc. pentru ca să inzulte un profesor universitar ca dl A. A. Cnza, care face fală universității ieșene.

Scriind acest articol, dl A. C. Cuza și-a îndeplinit o datorie, căci d-sa care formează caracterele viitorilor magistrați, trebuie să desvăluie faptele unor oameni, cari înjosec această instituție prin luare de mită. Dl A. C. Cuza cere o anchetă dela ministerul de justiție.

S'au mai asociat la cererea d-sale și zierele »Liberalul« și »Viitorul« din București. Cel dintăiu are chiar un articol semnat de dl C. Stere, directorul revistei »Viața Romînească«.

*

Pe ziua de 1. August a. c. s'au deschis cursurile universitare de vară dela Vălenii de Munte (jud. Prahova) organizate de dl N. Iorga împreună cu mai mulți profesori universitari din București.

Cursurile acestea au avut ascultători, dar nu mulți, după cum trebuia. Lipseau mai ales bucovinenii, cari au cerut aceste cursuri, din Ardeal au venit numai 10 studenți, restul din țară.

Să se noteze, că ministerul cultelor n'a subvenționat de loc aceste cursuri precum au fost acelea dela universitatea din Iași, unde afară de dl Tzigara-Samurcaș și dl G. Ibrăileanu — criticul prea răsfățat del »Viața Romînească« au dezbătut profesori ca dl Hech-Gandrea, care nu-i german. Acesta din urmă a primit pentru șapte lecții, ținute ca vai de capul lor, — aceste o pot spune bucovinenii, cari au fost la aceste cursuri și cari n'au înțeles nimic — rotunzioara sumă de 700 lei. Și acestea sînt tapte!...

*

În zile de 7 și 8 vor avea loc în Iași pe cîmpul Abatorului mari alergări de cai dat de către Jockey-Club din Iași.

Tot în ziua de 7 Septembrie s'a deschis în localul Societății de tir și gimnastică o expoziție de struguri, aranjată de către societatea podgorenilor din Iași.

Știri locale și din țară.

Deputatul Isopescul-Grecul și presa jidovească. Adversarii noștri țin de bine de a-l prezenta pre deputatul nostru de un prieten deosebit al jidovilor. Tendința e vădită; se scoposește numai discreditarea d-sale în ochii poporului, care adevărată la programul creștin-social. Sîntem autorizați a declara, că dl Isopescul-Grecul de luni întregi nu a discutat cu nici un redactor — afară de acela al jurnalului nostru — afaceri politice și că prin urmare ori și ce aserțiune contrară trebuie stigmatizată de o minciună tendențioasă și mișeală. Nu vom întîrzia a trage pre orice defăimător la răspunderea cuvenită.

Denumiri. Ca presedinte al tribunalului din Suceavă a fost denumit procurorul Iulian Olinschi. Totodată a fost denumit și consilier aulic. Ne bucurăm, că a fost încredințată conducerea tribunalului unui romîn, dar ne supărăm, că a fost trecut cu vederea la ocuparea acestui post dl Atanasie Pridie, vicepresedintele de pe lîngă tribunalul de acolo. Vom reveni.

Denumiri. Domnii ascultanți Taniu Dracinschi și Dr. Constantin Hostiuc au fost denumiți adiuncți de tribunal. Dl Taniu a fost transferat din Cernăuț la Boian, iar dl Hostiuc la Sadagura. Transmitem acestor bărbați felicitările noastre cele mai sincere.

Distincțiune. Medicul veterinar superior dl Arcadius Mironovici, presedintele societății agricole din Viena a fost zilele trecute, pentru munca ce o depune în folosul acestei societăți, care a împlinit o sută de ani de existență, decorat cu crucea de aur pentru merite. Felicitările noastre.

Promoțiune. În 27 Septembrie a. c. a fost promovat dl Ilie Bacinschi în aula universității la rangul de doctor în filosofie. — Felicitările noastre.

Examene. În terminul militar, care a aflat zilele trecute loc în Cernăuț au trecut examenul prim de stat cu succes bun domnii: Bolocan, Sauciu, Brăilean și Bilețchi. — Felicitările noastre.

Cas de moarte. În 25 Septembrie a. c. a răpăusat în Rădăuț secretarul dela tribunalul din Cîmpulung dl Dr. Emil Gallin. Un morb greu și îndelungat l'a secerat pe regretatul în vîrstă de 41 de ani din mijlocul nostru și a familiei sale. Toți cei ce l'au cunoscut vor lacrima, cînd vor trece pe lîngă mormîntul acestui bărbat, în care a pierdut neamul românesc din Bucovina un sprijin puternic. Fie-i țărîna ușoară și memoria eternă!

Colectiunea de predici a profesorilor Dr. T. Tarnavschi și Dr. E. Voiușchi, ilustrii profesori dela universitatea din Cernăuț, va apărea în tipografia diecesană din Caransebeș în a II. ediție, sub îngrijirea elevului lor Dr. Dimitrie Cioloca. Opul va consta din 3 tomuri à 5 cor., așadară la un loc 15 cor. pentru abonenti și 18 cor. afară de abonament. Opul se va pune sub tipar îndată ce din abonamente se vor asigura speșele tiparului. Abonamentele, cari se primesc numai pentru opul întreg, au a se anunța numai pînă în 15/28 Septembrie a. c. la dl Dr. Dimitrie Cioloca, profesor în Caransebeș. Considerînd, că aceste predici îndată după apariția lor s'au fost epuizat, așa că deja după 1 an ele nu s'au mai aflat pe piața de cărți, apoi că numai dela apariția în a doua ediție a lor depinde tipărirea și a celorlalte tomuri referitoare la sărbători și diferite alte ocaziuni, recomandăm cu căldură clerului nostru abonarea opului.

Dela direcțiunea poștelor. În Pirtești de sus și în Mărăția se vor deschide cu ziua de 1 Octombrie a. c. cite o agenție poștală. Cu îngrijirea oficiului poștal în Pirtești de sus a fost însărcinat dl învățător Modest Buliga, și cu cea din Mărăția dl superior Artimidor Prodaniuc.

Gimnasiu în Gura-Homorului. În Gura-Homorului se deschide cu ziua de 30 Sep-

temvrie 1908 un gimnasiu real. Tărînimea din împrejurime și din loc să se siliască a trimite băieții incolo, căci neamul lui Israil va predomina de sigur și în acest gimnasiu.

»Junimea« aranjează în 4 Octombrie a. c. în Seret sub presidenția de onoare a presviterului Ioan Hostiuc o serată cu dans. Invitări se trimit numai în district. P. T. Familii, cari obicinuesc a participa la toate întreprinderile »Junimii« să binevolască a se privi invitate pe calea aceasta.

Serată cu dans. Duminică în 4 Octombrie st. n. a. c. va aranja societatea academică Junimea sub presidenția de onoare a părintelui arhiepiscop staur. Ioan Hostiuc o serată cu dans în sala otelului Anahof din Sirete, a cărei venit curat e menit pentru »Internatul romîn de băieți ort. orient. în Sirete«. Invitări se trimit numai în districtul Siretului. Familiile romînești, cari de regulă iau parte la întreprinderile Junimii sînt rugate pe calea aceasta să participe în număr cît se poate de mare. Costumul național e binevăzut.

Comitetul al societății Doamnelor Romîne ai filiale din suburbiul Clocucica au hotărît a aranja pe duminică în 4 Octombrie st. n. a. c. petrecerea socială cu dans la școala populară în suburbiul sus numit. Scopul petrecerii: ajutoarea pentru copii sermani de școală. Începutul petrecerii: La oarele 2 p. m. Taxa de intrare 40 bani. În caz de timp nefavorabil nu va fi petrecere.

Comitetul.

Arcașul din Cacica aranjează Duminică la 4 Octombrie 1908 st. n. în localitățile d-lui Krzemenicki o petrecere populară. Începutul petrecerii pentru popor la 2 oare, pentru inteligență 8 sara.

Intrarea de persoană pentru inteligență 1 cor. și pentru popor 40 bani. Venitul curat este destinat pentru școlarii sermani și societatea »Arcașul«.

Arcașii din Cucurmare serbează Duminică în 4 Octombrie o mare serbare națională la care se invită toată suflarea romînească.

Patru băiați la meserie caută »Societatea meseriașilor romîni din Cernăuț și suburbii« pentru a-i plasa la școala de arte și meserii din Iași. Condițiunile cel puțin 2 clase gimnasiale și vîrstă 13—16 ani. Informațiuni mai deaproape la presedintele societății D. Bucevschi, Cernăuț, palatul național pînă cel tîrziu 10 Octombrie st. n.

Se caută 3 băieți, cari au absolvat școala populară și sînt în etate de 14, cel mult 15 ani pentru meseria stoleritului. Doriitorii, cari au să aducă cu sine testimoniul ultim școlar și certificatul de botez, să se adreseze direcțiunii internatului »Francisc-Iosif« de băieți romîni, Cernăuț, strada lunei noue No. 24.

Facem atenți pe onorații noștri cetitori la inseratul d-lui Szymonowicz, deoarece a vorba de un ram de industrie noauă, care ar putea da de bună samă foloase mari. Dacă ne dăm sama de industria mică — și aceasta în mîni străine — pe care o avem în țară, atunci, sigur că nu putem fi de altă părere, decît să sprijinim orice industrie noauă, care ar putea aduce foloase materiale. Sfatul nostru e, să se intereseze atît onorații preoți cît și domnii învățători dela țară în privința aceasta și să le steie gospodarilor mîna de ajutor. După cum aflăm în Galiția se pun cite 4 gospodari la un loc de cumpără o astfel de mașină și venitul îl împărtășc apoi în părți drepte.

O gazdă bună. Dela 1 Octombrie a. c. se primesc trei universitari sau trei elevi dela vre-o școală medie la o familie românească numai cu masa. Cei ce doresc să aibă o masă excelentă și un serviciu amăsurat împrejurărilor să se adreseze onoratei familii (I. B.), care locuiește pe strada Pumnul No. 68.

Doi sau trei studenți se primesc

în gazdă

cite 5 coroane pe lună la

Ioan Fochi,

Cernăuț, strada rusească Nr. 102.

Licitațiune de lemn de lucru.

Vineri în 23 Octomvre se va ține la direcțiunea fondurilor religioare gr. or. în Cernăuț la oarele 12 timp local licitațiune pentru vînzarea de lemn de brad și molid în trunchiu din districtul silvic de administrare Putna.

Arealul de esplotare pe timp de cinci ani e de 486.30 ha și i se vor pune cumpărătorului la dispozițiune grătit toate stabilimentele de scos lemnul și pentru caz de lipsă și un loc potrivit pentru construirea unui ferestreu.

Publicațiuni detaliate precum și condițiunile de vînzare se află la direcțiunea subsemnată și se pot cere de cătră reflectanți fără ori ce plată.

Dela direcțiunea bunurilor fondului religionar gr. or. buc.

Subsemnata aduce la cunoștință onoratei preoțimi, că atelierul repăusatului ei soț

pentru confecționarea de ornate bisericesti și haine clericale de tot felul

e condus și mai departe în ordinea cea mai bună. Ca și mai nainte subsemnata își va da toată silința de a satisface tuturor dorințelor mușterilor și roagă concursul lor. Toate comandașele vor fi efectuate cu promptitate.

Spre luarea măsurii poate servi și o haină veche.

Văduva duple **Juda Ziegler**, atelier pentru ornate bisericesti și haine preoțesti. **Cernăuț strada pietrilor Nr. 9.**

Dacă voți să ajungeți la avere

întrebuințați timpul potrivit și cumpărați mașini de fabricat

cărămizi de cement

pentru acoperitul caselor, șurilor, grajdurilor etc. Așa o mașină aduce un venit de 2—3 mii de coroane pe an. Grăbiți-vă cu cumpăratal astorfel de mașini, fiindcă sfatul împărătesc va face în scurtă vreme o lege, în puterea căreia va fi voie de acoperit casele și toate acareturile numai cu material, care nu prinde foc. — De oare-ce mașinile aceste sunt mici, ușor de purtat și nu recer cunoștinți mari poate ori-și-cine și mai ales gospodarii să-și procure astfel de mașini.

Doritorii să se adreseze la:

Ioan Szymonowicz în Cernăuț
strada sf. treimi Nr. 20.

care are de vînzare cele mai noue și bune mașini și care dă gural și în scris toate deslușirile în privința aceasta.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Fondată la 1873

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon N. 301

Unica prăvălie, în care se află cei mai moderni articoli pentru toamnă în alegerea cea mai mare. In urma cumpărării mărfurilor cu bani gata **marfa cea mai solidă** cu prețuri afară de orice concurență.

Articoli pentru călătorii, articoli pentru sport, articoli de confecțiune pentru copii, pălării, șepci și umbrele pentru dame, domni și copii, raglanuri pentru domni, tunici de piele, jilete, cergi pentru călătorie, parfumuri, săpunuri, pieptene, perii, mărfuri de piele și juponuri.

Pălării, încălțăminte, lingurii, gulere, legători de git, batiste de nas, călțuni, ciorapi, galoși, mănuși, brețele, briie.

Unicele depouri ale fabricelor curții c. r. **pentru pălării** I. Enric Ita, Viena, Iosif Pichler fii, Graz precum și mare depozit de pălării din fabrica P. și C. Habig, Viena. **Pentru încălțăminte**, F. L. Popper, Chrudim, Anton Capek, Viena precum și **depozit de papucărie americană veritabilă.**

Comandașele din provința se efectueșc franco, prompt și exact. Mărfuri, cari nu convin, se primesc îndărăpt.